
TORNAT A DELL' 8 MARZ O 1 8 54 

P R E S I D E N ZA D E L V I C E - P R E S I D È N TE A V V O C A T O B E N S O. 

S O MMA RIO. Omaggio — Seguito de lla discuss ione de l progetto di legge per modificazioni ed aggiunte al Codice penale  

— Cons iderazioni de l deputato Tegas — Accettazione de lla rinunzia de l deputato Picine lli — Presentazione dì tre pro-

getti di legge de l minis tro de lle finanze: pe i bilanci attivo e pass ivo, de l 1865 ; per Vapprovazione di un pres tito all'inte rno 

od all'es te ro ne lla sorfima di lire  35 ,000 ,000 ; e per l'eserciz io provv isorio per altri due mes i de l bilancio de l 1854 — S'inv ia 

il  bilancio de l 1855 alla Commiss ione per que llo de l 1854 — Bisultamento de lla votazione per la Commiss ione incaricata 

de ll'esame de l Codice univers itario, e rinnovamento de lla medes ima — Nuove is tanze de l deputato Botta per la pubblica-

z ione di notiz ie sull'ultima alienazione di due milioni di rendita, e spiegazioni de l minis tro de lle finanze — Belazione sul 

progetto di legge pe l reclutamento de ll'esercito — Bipresa de lla discuss ione — Discorso de l minis tro di grazia e gius tiz ia 

in rispos ta ai vari oratori — Parole de l deputato Cos ta de Beauregard per fatto personale • — Beplìcfze de l pres idente de l 

Cons iglio — Discorso de l deputato Menabrea in oppos iz ione de l progetto e sua propos ta sospens iva — Bispos ta de l depu-

tato Broffe rio — Chiusura dèlia discuss ione generale — Biserva de l re latore . 

La s e duta è ape r ta a lle ore 1 1| 2 pome r id ia ne. 

A IRESTI, segre tario, dà le t tura del processo ve rba le de lla 

to r na ta pre ce de nte. 

OH166IO. 

PRESIDENTE. I l  professore Capr ia ta fa omaggio a lla Ca-

me ra di 210 copie di una sua orazione le t ta in occas ione de lla 

ina ugur a zione de ll'as ilo in fa nt ile di Cas te llazzo. 

Sa r anno d is t r ibuite ai s ignori de puta t i. 

SEGUIVO D E M I DISCUSSIONE DEFII PROGETTO DI 

I<E««E PER MODIFICAZION I ALI CODICE PENALE. 

PRESIDENTE. L'o r d ine del g io r no re ca i l  s e guito de lla 

dis cus s ione ge ne ra le del proge tto di le gge por tante modifi-

cazioni ed agg iunte al Codice pe na le. 

La pa ro la s pe tta al de puta to T egas. 

TEOAS. Dopo i mo lti a r gome nti s ta ti addot ti da ogni pa r te, 

poca messe r ima ne a raccoglie re a chi u lt imo scende nel campo 

de lla discuss ione ge ne r a le. 

Las c ie rò qu indi a ll'onore vo le gua r das ig illi e a ll'onore vole  

r e la tore de lla Commis s ione il car ico di dife nde re le propos te  

r ifo r me per  que lla pa r te che r igua r da la re pre s s ione di a lcuni 

r e a t i. Solo agg iunge rò per  mio conto che ta le pa r te del pro-

ge t to di legge io la r igua r do come g ius ta, come u t ile, come 

oppo r tuna, s iccome que lla la qua le vie ne a r ie mpire una lacuna 

de lla nos tra le gis lazione pe na le, s iccome que lla che raggiunge  

r e a ti i q ua li, per  le c ircos tanze de lle pe rs one, del te mpo, del 

luogo e per  le loro cons e gue nze, acquis tano un ' indo le lo ro 

s pe c ia le. 

F ina lme nte, pe rchè io pe nso che s ìa, tanto ne ll' inte re s se  

de lla pubblica t r a nqu illit à, qua nto ne ll' inte re s se de lla re li-

g ione, che la catte dra s anta non si conve r ta in polit ica t r ibuna. 

Io r e s t r inge rò qu indi bre ve me nte il  mio discorso a pa r la re  

de lla p r ima pa r te del proge t to di le gge pre s e nta toci dal Mi-

nis te ro. 

Le pe na lità che dai Codici si s ancis cono cont ro le offese  

ve r ba li a lla r e lig ione de llo Sta to, o pa r tono da una r a g ione  

int r ins e ca a lle offese s tesse, o pa r tono da una r a g ione, per  

così d ir e, e s tr ins e ca. Qua nto a lla cons ide razione de lla p r ima 

s pe c ie, mi pe r me t te r e te, o s ignor i, che io , e come ca t to lico 

e come c it tad ino di libe ro pae s e, d ich ia ri a lta me nte che t a li 

pe ne s ono a' m iei occhi una us ur pazione del pote re uma no 

s ulla g ius t izia d iv ina, l'e ffe t to de lla confus ione del r e a to col 

pe ccato, un'offesa a lla d iv in it à, un to r to, un ' ing iu r ia a lla r e-

lig ione stessa che si vuole prote gge re, i l fr u t to infine del vio-

le nto connub io t ra le due pote s tà eccles ias tica e c iv ile . Io non 

fa rò che c ita re le pa ro le di un ce le bre c r imina lis ta, i cui s c r it ti 

e le ope re onor ano due na zion i, e la cui mor te fu p ia nta non 

me no in Ita lia che in F r anc ia. 

« T ut ta la s e ve r ità del d ir it t o pe na le, s cr ive Pe lle gr ino 

Ros s i, si è ese rc itata da una lunga s e r ie di anni contro i dis-

s ide nti in fa t to di op in ioni re lig iose ; l' uma n ità dove tte fr e me re  

i n cospe tto di tanti s upplizi ; è il g r ido de lla ind ignazione che  

p r imo mit igò il furore de' carne fic i. 

« Ma è a dir si che se le pe ne fossero s tate m it i e le gg ie r e, 

que lle leggi non s are bbe ro s tate ugua lme nte s ovve rs ive, ugual-

me nte c o r r ompit r ic i? 

« II v izio è nel pr inc ip io p iù che ne ll'a t r oc ità de lla pe na. 

Co me! g li uo min i, che non de bbono us are del d ir it t o pe na le  

che t r e mando e unicame nte per  la prote zione de ll'o r d ine so-

c ia le, osano proc lamarsi da sè s tessi v ind ici de lla d iv in it à, far  

s ce nde re la r e lig ione ne lla mis chia de lle pas s ioni uma ne, col-

locarsi colla scure in mano tra la coscienza de ll'uomo e i l s uo 

Dio , come si fr appor re bbe ro t ra l'assass ino e la sua v it t ima! 

I l ma le prodot to da s imili le ggi è esso s olame nte un ma le ma-

te r ia le? Si possono forse ca lcolare le fune s te cons e gue nze di 

ta li p r inc ip ii che con tut ta l'a u to r ità pr opr ia de lla legge sna-

tur ano le nozioni de lla d iv in it à e de lla g ius t iz ia, muta no una 

re lig ione di pace in un culto di odio e di ve nde t ta? » 

Rigua r da ndo poi la que s t ione dal la to po lit ic o, per  qua nto 

io abbia ce rcato le r ag ioni di oppor tun ità e di conve nie nza 

socia le di que s te s anzioni pe na li, non mi fu da to di r intrac-

c ia r le. 


